

# A REGGEL

Védelt előfizetési árak:

Egész évre	— — —	24 K
Fél évre	— — —	12 K
Negyedévre	— — —	6 K

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Felolvasó szerkesztő és lapfőigazgató:  
HOVÁNYI KORNÉL.

Helybéli előfizetési árak:

Egész évre	— — —	20 K
Fél évre	— — —	10 K
Negyedévre	— — —	5 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonja: 505. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolc, Széchenyi utca, Weidlich-udvar.

## Jegyzetek.

(:) Már az utolsó Szereth hídfő is elesett. Győzedelmes csapatunk feltartóztatlanul járják a diadal útját és immár nemsokára a hódítási vágyók földjén mindenütt a mi lobogókat fogjuk lengetni. Boldogító érzés ez a tudat; nagyszemű dolog a sokat szenvedett nemzet gyermeke lenni; ám mégis minden örömlében van valami — mely nem engedi teljesíteni a mámorot. Ó, mert nem uszunk győzelmi mámorban, nem is vakult el a fény, a diadal, mely utainkat kíséri, de amikor egy-egy ilyen eseményt hirtül kapunk megállunk, — sokáig állunk és belebámulunk a levegőbe — a végtelen semmibe és arra gondolunk, hogy tulajdonképpen mi is történik itt velünk, körülöttünk? Miért van ez mind; miért nincs úgy, mint volt annak előtte és miért van az, hogy akkor, amikor ártatlan emberek brutális módon való kimultáért meghatottan kéne kondolálni, akkor — akkor gunyólván, vihogva és csufolódva kacagunk! Nem — nem így van ez jól; egészen büns ez a mai társadalmi berendezkedés, melyet egyes emberek, tébolyban szenvedő világítók — parancsolnak az emberiségre. Am mindenek fölött a legérdekesebb, hogy az emberek a dolgok teljes tudatában vannak, mégis tűrik, hogy azok intézzék sorsukat, kiket a legjobban gyűlölnék.

(X) Stürmer, az elűzött, elzavart, megrugdalt Stürmer újra előre kerül. A cári bizalom újra őt vette elő, hogy a legnagyobb méltóságokat reá ruházza. A közel múltban már semminek sem volt jó, nemrégén botrányokról és panamákról írtak a nevével kapcsolatban; ma megint jó főkamaramesternek... Esetleg a külügyek kizárólagos intézését is reá bizzák. Elvégre Oroszországban az Atvuskánál az erkölcsök, a morál, az csak olyan tünneménnyel van is — nincs is, néha eltűnik, — aztán újra előkerül. Mit törődik azzal a sanyargatott, eltiport nép, hogy a kegyur: Miklós mit és hogyan tesz és ha törődik — és ha akad

egy Maxim Gorkij, — akkor úgy jár, mint Gorkij Maxim.

(=) Párisból jelentik, a montenegrói külügyminisztertől vett értesülés szerint a Radovics kormány elküldte Nikitához lemondását. A montenegrói kormány? Hát volt? — Hát van ilyen is? És ha van — miért mond le, — talán nincs megelégedve királyával, talán a dícső

hadsereg, a mi hadseregünk nem elég lojálisán, nem elég úri módon bánt el velük? Avagy unják már a francia vendégszeretetet és undorodnak az entente nagylelkűségétől? Akárhogy is van — kár volt megszólalniok, mert mi már nem is tudtuk, hogy van montenegrói kormány. És reájuk nézve igazán csak az előnyös, ha minél kevesebbet tudatnak magukról...

metlenségeiért Anglia már jóelőre a kezét mosná, hogy a szövetség egyik hatalmas kivétel készül az ententeből?

## A képviselőház ülése.

Budapest, január 22. A képviselőház ülést délelőtt háromnegyed 11 órakor Szász Károly alelnök nyitotta meg.

Bejelentette elnök, hogy gróf Teleki József lemondott érsekújvári mandátumáról.

Jelenti továbbá, hogy báró Dániel Gábor és Muzslay Gyula képviselők önmaguk ellen öszszeférhetetlenségi bejelentést tettek.

Következett a napirend: IV. Károly király megkoronázásáról szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Illés József előadó elfogadásra ajánlja a javaslatot.

Urmánczy Nándor ellenzéki szempontból bírálja a javaslatot. Kijelenti, hogy a magyar király koronázásánál az osztrák császárt helyezték előtérbe. — Amikor IV. Károly magyar király érkezett Budapestre, a Gott erhaltéval fogadták, a honvédtábornok I. Károlynak címzett. A teljes paritást sürgeti. Jóakaratu királyunkat fel kell világosítani, hogy a büszke magyarságot súlyos sérelmek érték.

Apponyi Albert gróf reméli, hogy az új király uralkodása véget vet régi zavaró jelenségeknek. Azt kérdezi, hogy miért nem hívták meg a koronázásra a szövetséges államok uralkodóit és azok családjait? Balogh Jenő igazságügyminiszter kijelenti, hogy a háború miatt a koronázás szűk körben ment végbe és az aktus teljesen a közjogi szabályai szerint történt.

A javaslatot elfogadják. Áttértek ezután a hitlevéljavaslat tárgyalására.

Polónyi Géza kifogásolja, hogy az eskü szövegét nem a hagyományok alapján állapították meg.

Rakovszky István kifogásolja, hogy a koronázásnál egy idegen ur funkcionált, aki nem magyar állampolgár és az nyújtotta át a királynak az első trónbeszéd szövegét, amit a magyar miniszterelnöknek kellett volna végezni. Kérdezi, mit keresett a Koronázásnál Nepalek?

## Kilép-e Oroszország a négyesszövetségből?

Oroszország emberanyaga is kimerülőben van. — Fapuskákkal képezik ki az ujoncokat. — Nőtön nő a belső elégtelenség. — Egyre nehezebbé válik az élelmezés.

(A Reggel tudósítójától.) Romániában harcoló csapataink az utóbbi időben teljes határozottsággal megállapították, hogy több helyen igen magas koru, öreg, törődött oroszokkal s egészen fiatal, ugyszólván gyermek katonákkal állanak szemközt, a kik emellett ugyszólván kiképezve sincsenek.

Hogy Oroszország emberanyaga sem kimeríthetetlen, amint ezt sokan hiszik, erre számos bizonyítékunk van, amelyek között nyilván a legbeszédesebb, hogy például éppen most sorozák újra, bezárólag a 44 éves korig, egész Oroszországban az előbbi sorozásokon alkalmatlannak talált hadköteleseket. Nem szabad továbbá elfelejteni, hogy az orosz nép zömét katonai szempontokból igen súlyos nívóra szállította le az alkoholizmus, az intelligencia teljes hiánya és hogy az orosz sebesültek tanulmányi része, különös tekintettel a hiányos orvosi berendezésekre, soha sem térhet vissza a frontra.

Erre vezethető vissza az a göröcsös kapkodás, melylyel ezen a bajon az orosz hadvezetés segítene igyekszik. Teljes jóértesültségen alapszik az az információ, hogy az oroszok sorozzák és harcra küldik ellenünk a szerb, román és cseh hadi foglyokat is, akiket az utóbbi időben tömegesen szednek ki a célból a fogolytáborokból.

A Galac alatt most folyó harcokban már kerültek ilyen foglyok a kezeink közé. Vallomásuk szerint, ami természetes is, oroszakkal kényszerítették rá, hogy ellenünk harcoljanak.

De az emberhiány egyre érezhetőbb felmerülése mellett nagy gondot okoz Oroszországban a fegyverhiány is. Megállapítottuk például, hogy Reninél körülbelül 1000, nagyjábólára öregebb emberekből álló ujoncot néhány fapuskával képeztek ki a tisztek.

Ezek majd csak akkor kapnak fegyvert, ha a rajvonalba kerülnek. És csak annyi mehet a harc sorba közülök, ahánynak fegyver jut.

Ami végül Oroszország élelmezési viszonyait illeti, csak ennyit: Az orosz kormány kegyetlenül elzárja a besszarábiai határt a román menekülők elől, nehogy, ezek orosz földre özönlése fokozza az oroszországi különben is rendkívül nehéz élelmezési viszonyokat.

Emellett megállapítást nyert, hogy a visszavonuló orosz csapatok rendkívül sok buzát is magukkal vittek Romániából, — most egész Oroszországban egyre érezhetőbbé válik a kenyérhiány.

Igy fest valójában a hatalmas Oroszország. És ezek után lehet-e csodálkozni a sok kormányváltáson, a belső elégtelenség egyre növekedésén, a háború folytatása makacs és érdekelt híveinek gyilkos kitartásán és elvetemültségén, amelynek folyománya Witte gróf és legutóbb Rasputin megöletése volt?

Szinte lehetetlen nem hinni azon angol újság aggodalmainak, amelyik éppen most, a félhivatalos Reuter-ügynökség útján közli a világgal, mintha csak egy kipattanó ítélet kelle-

## HIREK.

Balogh Jenő igazságügyi-miniszter: A közjog szerint rendben történt a koronázás.

Rakovszky kérde, hogy miért nem válaszol a miniszter a kérdésre?

Balogh Jenő igazságügyi-miniszter bár nem tartozna választ adni, kijelenti, hogy minden a kormány tudtával történt.

Szancsányi György szólal fel.

Ezután a Ház a javaslatot részleteiben is elfogadta.

Következett a koronázási ajándék felajánlásáról szóló javaslat tárgyalása.

Láhna Hugó szólal fel. Kifejezésül, hogy a koronázási ajándékot nem 20 koronás aranyakban ajánlották fel. Módosítást nyújt be az összeg feltüntetésére végett.

Balogh Jenő igazságügyi-miniszter ellenzi a módosítást.

A Ház a javaslatot elfogadta.

Majd az I. Ferenc József király emlékének megörökítéséről szóló törvényjavaslatot tárgyalják.

Németh Károly előadó behatárolja a javaslatot.

Polónyi Géza: A javaslatot a történelmi szemével kell nézni. Helyes, hogy a királynak emlékszobrot akarnak emelni. Követeli, hogy a szabadságszobrot és a Kossuth-emléket is állítsák fel.

Holló Lajos: A kiegyezés után is órezni kell annak a husz évnek megszorító hatását, amely megelőzte a hadsereget nem tudtuk magyarrá alakítani. A külpolitikában sem volt magyar érdekképviselet. A mi levékenységünk a jövőben van, — hogy a tanulás után új élet következik.

Apponyi Albert: A javaslat tárgyalásánál ki kell bontakozni a szubjektív érzésekből és a napi politikából. A nagy döntő lépést a kiegyenlítődés felé az elhunyt király tette meg. Reméljük, hogy új királyunk elfogja érne I. Ferenc József munkájának betetőzését.

Balogh Jenő a kormány nevében is osztja Apponyi szavait s kéri a javaslat elfogadását.

Ezután a Ház a javaslatot általánosságban és részleteiben elfogadta.

Majd megállapították a holnapi ülés napirendjét, mely után az ülés véget ért.

— **Eljegyzés.** Dr. Kellner Miklós ügyvéd Miskolcra 1917. január 20-án eljegyezte Kovács Etát Tarczalóval.

— **Orvosavatás.** Schwartz Sándor 10. h. gy. ezredbeli önkéntest, Schwartz Miksa helybeli kereskedő fiát, folyó hó 20-án, szombaton avatták orvosdoktorrá a budapesti kir. magyar Tudományegyetemen.

— **Kitüntetés.** A király. Boros Béla, a 305. honvéd gyalogezredhez beosztott versecki 7-ik honvéd gyalogezredbeli tartalékos főhadnagyának a hadi díszítményes 3. osztályú katonai érdemkeresztet adományozta az elenség előtt tanúsított vitéz magatartása elismeréséül.

— **Segélykiosztás a Kamarában.** A kereskedők és iparosok segélyének kiosztása e hónapban a következőképen történik: Az A—K kezdőbetűs segélyek január hó 30-án, kedden délután 2 órakor, az L—Z kezdőbetűs segélyek január hó 31-én, szerdán délután 2 órakor adatnak ki. Államsegélykönyvét vagy akinek segélykönyve nincsen, munkakönyvet vagy egyéb igazoló iratot mindenki hozzon magával, mivel enélkül senkinek nem adják ki a segélyt.

— **Adóügyi biztosok Miskolcra.** A hivatalos lap közlése szerint a pénzügyminiszter Biró Dezső joghallgatót és Fischer Károly magánhivatalnokot a miskolci m. kir. pénzügyigazgatóságához ideiglenes minőségű adóügyi biztosokká nevezte ki.

— **A Deborah Nőegylet** tegnap este megismételt hadi estélye fényes sikert aratott. A termet nagy közönség töltötte meg s a megjelentek között több helybeli előkelőséget láttunk. Az előbbi alkalommal már méltatott szereplőkről most is elismeréssel kell megemlékeznünk: Lichtmann Ilonka új énekszámot adott elő, kellemesen csengő hangjával, míg a kis Fedák — Neumann Magdus, a Mágán Miska-részleten kívül a Hajmási Péter-betéttel is zajos és megérdemelt sikert aratott. Grünwald Alice Csipcsa a táncra figyelemreméltó tehetségről tett tanúsítást, a tapsokra méltán rászolgált, míg Groszmann Erzsike „Fantázia tánc”, eredetiségével művészi felfogásával tünt ki.

A hadi árvák szimfóniájának két főszereplője a kedves Rózsa Babát és Kertész Imrét ismét meg kell dicsérenünk, míg Groszmann S. zongoraművész s tehetséges leánya, Jolánka urleány tehetségét már előzőleg méltatuk. Braunfeld Lilli és Páttner Lajos szereplők zenekíséretükkel komoly hozzáértéssel árultak el. Biró Erzsike önálló számával tünt ki. Az anvagi eredmény felé részben a város hadi árváinak jut, s Princesz Jakabné elnök és a rendezőség fáradozásait teljesen honorálta.

— **Talált tárgyak.** A rendőrfőkapitányi hivatal büntetői osztályánál, mint gyanús szerzeményű tárgyak kezeltetnek több különféle teljesen új kék, fésűk és női toalette-tárgyak. Tulajdonosa jelentkezhetik a hivatalos órák alatt bármikor.

— **Jótekonycélu tanulmány.**

A miskolci Bergestella iparos ifjusága Lohs Dominik úrnagyné védnöksége alatt február hó 4-én a Korona-szálló dísztermében kabarával egybekötött jótekonycélu jelmezes tanulmányt rendez. Kezdeté délután 3 órakor vége éjjel 11 órakor. A zenét Illés Géza elsőrangú zenekara szolgálta. Táncrendező Török Ignác okl. tanítvány. — jegyek előre válthatók: Kassa-Lajos, Győri-kapu 5.; Kluger Dávid kárpitos, Deák-utca 5.; Princesz István Tóth-utca 20. és Gireth Béla festőgyárossal, Rákóczi-utca 42. Jegyek árai a vigalmi adóval együtt: Személyi jegy 2 K 50 fillér. Családjegy (3 személyre) 5 korona. Karzatjegy 1 korona 50 fillér. Felülfizetések, tekintettel a jótekonycélu célra, köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak.

— **A felmentésre felterjesztett hadkötvelek bevonulása.** A hadügyminiszterium rendeletet küldött a katonai parancsnokságoknak, mely szerint azok a népfelkötvelek, akiket a politikai hatóságok fölmentésre terjesztettek föl, e hatóságok részéről engedélyt kaphatnak arra, hogy a döntést polgári állásukban várják be. Ugyanez az engedély adható a határozott időre fölmentetteknek. Az engedélyek azonban csak hat hétre szólhatnak, kivételes esetekben azonban még négy héttel meghosszabbíthatók. Az engedélyezett várakozási időről az illetékes katonai hatóságokat haladéktalanul értesíteni kell.

— **A kender bejelentése.** A miskolci Kereskedelmi és Ipar-kamara figyelmezteti a kendertermelőket, áztatókat, törőket stb. valamint a kenderanyagok s kendergyártmányok elárulását, hogy a január 31-én birtokukban levő mindenféle kenderanyagot f. évi február hó 10-ig jelentésük be a Kenderközpontnak (Budapest, IV., Deák Ferenc-utca 15. sz.) jelenítsék be. Bejelentő nyomtatványokat, továbbá szóbeli vagy levélszerű válaszokat díjtalanul ad a Kenderközpont.

— **Katonai hullák személyazonosságának.** A m. kir. belügyminiszter ur 170.862—1916. számú leiratával megküldte a bécsi közös központi tudósító iroda személyazonossági osztálya által az ismeretlen katonai hullák és a hadsereg kíséretében elhalt ismeretlen polgári egyénekre kérésített XIII. számú fényképesportó a hozzávaló személyleírással együtt. E kimutatás a városi központi hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthető. Miskolc, 1917. január hó 20. Dr. Nagy Ferenc, polgármester.

— **Ersőáramu villamos csupasz vezeték vörösréz anvaának bejelentése.** A miskolci Kereskedelmi és Ipar-kamara felhívja a figyelmet arra, hogy az elsőáramu villamosvezeték vörösréz anvaának bejelentésére szolgáló úrlapokból a hozzá forduló érdeklődőknek megfelelő mennyiséget rendelkezésre bocsájt.

— **Az adókirovő bizottságok.**

Az egyenes adók kivételére hivatott bizottságok 1917—1919. évekre való összeállításának alkalmából, amint erről bennünket a miskolci Kereskedelmi és Ipar-kamara értesít, a m. kir. pénzügyminiszter felhívta a pénzügyigazgatóságokat, hogy oly javaslatot tegyenek, miszerint az adókirovő bizottságok fele részre a kereskedők és iparosok köréből legyen kinevezhető. Az érdekeltek közönség bizonyára megnyugvással fogadják a miskolci Kamara ez értesítését.

— **A tábort magáncsomagforgalomban ezidőszent a következő tábort (hadtáp) postahivatalok vesznek részt: az 5 5—III 9 11 13 14 19 19—II 20 20—V 23 24 26 33 35 37 38 40 42 44 47 49 50 51 53 55 60 62 63 66 68 70 76 77 79 84 85 88 90 91 92 95 102 103 105 107 109 111 117 117—II 117—III 120 131 138 144 145 147 148 150 153 155 161 165 168 167 170 171 175 176 177 178 179 180 182 183 184 185 187 188 191 192 193 194 195 195—II 195—III 196 197 198 199 2 3 205 207 208 209 212 218 220 221 222 223 224 226 227 229 230 232 234 235 239 240 243 244 245 246 250 251 253 254 255 256 258 259 260 262 265 266 267 268 269 270 271 272 273 274 275 276 277 279 280 281 282 283 284 285 286 287 288 289 291 229 293 294 295 296 297 298 302 303 304 306 307 312 316 317 318 324 332 333 334 335 336 337 338 339 340 341 343 350 354 356 357 358 359 360 361 362 363 364 368 369 370 371 371 373 374 375 376 379 380 381 382 383 385 386 387 388 388 II 388—III 389 390 391 392 393 395 396 397 398 399 400 400—II 400—III 401 403 404 405 406 407 408 409 410 412 413 416 418 419 420 421 423 424 426 428 431 432 434 435 436 444 444—II 444—III 508 509 510 511 512 514 515 516 517 600 602 605 607 608 611 612 613 620 620—II. 630 számúak, valamint a megszállott lengyel, szerb montenegrói és albán területeken működő, helynév szerint megjelölt hadtáppostahivatalok Utóbbiak közül csak a szerb, montenegrói és albán II. osztályú hadtáppostahivatalok (ez időszerint Danilogard, Rača, Szerbiában — Slepak, Učinj (Dulcigno), Umka és Zabrze) vannak kivéve, hová tábort postai magáncsomagot küldeni nem lehet. Ugyanez az eddigi feltevésekkel tábort magáncsomagok a polai tengeri tábort postához is küldhetők. Ide azonban nemcsak 5 kg.-ig, hanem 20 kilogrammig terjedő magáncsomagok is felvehetők. E csomagok bérméltosítási díja 5 kg.-ig 50 fillér, 10 kg.-ig 2 K, 15 kg.-ig 3 K, 20 kg.-ig 4 K. A 11, 51, 100 és 239 sz. tábort postákhoz, valamint a helynév szerint megjelölt hadtáppostahivatalokhoz, — ugyanez a polai tengeri tábort postához — tábort postai magáncsomagot állandóan, vagyis bármely napon, a tábort postai magáncsomag forgalomban résztvevő többi tábort postához ellenben csak minden hétfőn, kedden és szerdán lehet postára adni.**

Elegáns, modern paliszander ebédő azonnal eladó. Cím a kiadóhivatalban.

**Uj étkezési rend a Lukács-étteremben.**

**2'80** Egy leves, egy főzelék egy szelet hussal és koronás ebéd. tészta.

**5 koronás** Ebéd: Egy leves, egy főzelék egy szelet sülttel és tészta. — Este változó vacsora. — Étlap szerint.

**Tiszti vacsorák.** Étlap szerint 3 korona.

**LUKÁCS-ÉTTEREM.**

## SZINMÁZ.

## Heti műsor.

Kedd: Csárdáskirályné.  
Szerda: Csárdáskirályné.  
Csütörtök: Királynóm, meghalok érte.  
Péntek: Királynóm, meghalok érte.  
Szombat: Királynóm, meghalok érte.  
Vasárnap: Özvegy kisasszony.

## Hercegisasszony.

Lehár egyik legértékesebb zenefalkotásában, a „Hercegisasszony” csillogó s helyenként operai szárnya. Ásu muzsikájában gyönyörködhetett az utóbbi két estén közönségünk. E repertárnak az adott különös jelentőséget, hogy a bemutatkozó estéje volt Korda Sándornak, a társulat új bariton énekesének. E szerződéssel az operett-együttes egy kiáltó hiánya nyert orvosolást.

Korda Sándor, aki Hadasi Szabó párnási herceg szerepében mutatkozott be, — előnyös akvizíció. Muzsikális érzékű, rokonszenves megjelenésű színművész, akinek tömör, meleg baritonja a fortékban betölti az egész színházat s még ott is, ahol némi fázettségre szorul, izléses ügyeskedéssel siklik át a hanglétrabeli nehézségeken. A párnákban, a dekrecendókban meg van az árnyaló képessége s általában a dalami frazirozása stundus és közvetlen. Játékában sok rutinja van s merjük remélni, hogy mint jellemző is használható lesz. A közönség szívesen fogadta a behízelgő zenéjü repert. Antal Erzsébet szerepében megnyerő játékkal mutatott be a rablóvezér bidermayer és leánykáját. Dalbeli diszpozíciója sem hiányzott. Hosszas hallgatás után Pintér Böske is megjelent a deszkákon. Mary Ann szerepében s kedély, zenei készség tette értékessé ezt az alakítását is. Gwendoline szerepében a kitűnő komika, Rónai Hermin gondoskodott a közönség szórakoztatásáról, míg a férfiak közül Rátkai a lepkefogó botanikus, Gáspár a vén palikár, Endrődi Perikész rendőrök szerepében képviselték a görög néprajza librettó balkánú humorát. Telekán Valár Bill Harris amerikai hajós kapitányt játszott a éjszakra méltó ügyességgel.

Az előadás általában összevágó volt, csak a második felvonás fináléjára: a husvéti kórusra és a harmadik felvonás quintettjére fért volna még rá egy kevés gyakorlat. P.

Csárdáskirályné kedden és szerdán ismét műsorra van tűzve és mind a két előadás jegyei már nagyrészt elkelték.

Királynóm, meghalok érte. Villányi zajos sikert arított 3 felvonásos színműve, melynek tárgya az orosz életből van merítve, esütörtökön kerül bemutatásra. Az izgatón érdekes eseményű darab főszerepét Kondrát, Faragó, Fenyő, Klenovits, Szerdahelyi játszik. A darabot Faragó rendezte.

## Wolhyniában, Mielnicától keletre német csapatok meglepő támadással benyomultak az oroszok árkaiba.

### Höfer jelentése.

Budapest, január 22. Hivatalos. Keleti harctér: Odobesci hegységben visszavertünk ellenséges felderítő csapatokat. — Wolhyniában — Mielnicától keletre — a brünni nyolcadik számú gyalogezred osztagai meglepő támadással benyomultak az oroszok árkaiba és egy tisztet, százkilenc főnyi légénységét és egy gépfegyvert és egy aknavetőt szállítottak be. Jól irányított ágyutüzünk az ellenségnek nagy, véres veszteségeket okozott.

Olasz harctér: Nincs különös esemény.

Délkeleti harctér: Az Ochrana-tól délre csapataink tegnapelőtt meghúsítottak egy ellenséges előretörést.

Höfer, altábornagy.

### Német jelentés.

Berlin, január 22. A nagy főhadiszállás jelenti: Lersnét kézi gránátharcban visszavertünk egy gyengébb angol támadást. Beconvauxnál — Pont á Moussontól keletre — felderítő osztagaink az ellenség árkaiba itéztett rövid előretöréseikből több francia foglyot és egy gépfegyvert hoztak vissza.

Keleti harctér: Lipót bajor herceg harcban: Friedrichstadtól nyugatra visszavertünk éjjel támadó orosz portyázó különítményeket.

József főherceg harcban: A keleti Kárpátokban több helyen előtéri harcokra került a sor, melyek ránk nézve kedvezően folytak le. Az ojtói völgytől északra a kölesönös tüzési tevékenység időnkint élénk volt.

Mackensen vezértábornagy hadseregét: Panciutól nyugatra egy ellenséges század megtámadta a Putna mellett biztosított csapatainkat, de visszavertük.

Macedón arevonat: Szórványos felderítő összecsapásokon kívül nincs különös jelenteni való.

Ludendorff

### A parlamentek elnökei Berlinben.

Berlin, január 22. A parlamentek elnökei a nagy főhadiszállásra érkeztek, ahol a császár fogadta őket. Meglátogatták Hindenburgot és Ludendorffot is.

### Az olasz békekölcson.

Basel, január 22. A milánói Sera jelenti: Legközelebb új olasz hadi kölcson fognak kibocsájtani, amelynek békekölcson címet adnak.

### Közeledünk Galachoz.

Pétervár, január 22. A Novosti jelenti: Az ellenség nehéz tüzérségének segítségével Galachnál egyre veszedelmesebb

helyzetet teremt. — Milevó irányából 6 versztnyire, Csitoo felől 8 versztnyire megközelíttek Galac erődjét.

### Egy angol gőzös zátonyra futott.

Hága, január 22. Egy angol szállítóhajó, amelynek fedélzetén 1800-an tartózkodtak, zá-

tonyra futott. A hajó menthetetlen.

### Veszedeimes helyzetben van az ellenség a Macedon-fronton.

Rotterdam, január 22. A Daily Telegraph jelenti a macedón főhadiszállásról: A központiak

előretörései a Macedon front helyzetét veszedelmessé tették.

### A munkapárt értekezlet.

Budapest, január 22. A munkapárt ma értekezletet tartott, amelyen letárgyalták és elfogadták a holnapi képviselőházi ülésen tárgyalás alá kerülő javaslatokat.

### Bolgár hivatalos jelentés.

Szofia, január 22. (Hivatalos.) Macedón arevonat: A Cserna hajlásánál tüzési és puskatüzelés. A Csernától keletre egy ellenséges osztag közeledni igyekezett előretolt árkaikhoz, de ellentámadással visszavertük őket. A Vardar-völgyben és a Strumánál tüzési tevékenység. Román front: Ellenséges hajók bombázták Tulceát.

### Brusszlow átvette a parancsnokságot a román királytól.

Stockholm, január 22. Brusszlow tábornok véglegesen átvette mindazon csapatok parancsnokságát, amelyek eddig Bertheló tábornok és a román király parancsnoksága alatt állottak.

## „A lengyel hadsereg, mint egy ember fog talpra állani.”

### Lengyel tanár cikke egy svájci ujságban.

(A Reggel tudósítójától.) A lengyel kérdéssről annyi hazug hírt kürtölt világra az entente sajtója, hogy már maguk a külföldön élő lengyelek is megsohálták és minden alkalommal igyekeznek a rosszindulatu valótlán híreket megcáfolni. Legújabbban a Neue Züricher Zeitung hasábjain száll szembe a meglepetéskísérlettel Narutowic G. tanár. Elmondja, hogy a lengyel emigránsoknak egy kis csoportja nyugatfelé Európát

hamis és alaptalan információkkal árasztotta el és saját számlájára oroszbarát politikát folytat. Ezek azt az örült és a lengyel érdekekre fölötté kárt mesét terjesztik, — írja Narutowic, — hogy a lengyelek még mindig hisznek az entente jó szándékában és tekintet nélkül Lengyelország önállóságának proklamálására, gyűlölettel vannak eltelve Németország iránt. Ezzel szemben nagyon is hangsúlyoznom kell, hogy az

roszok, mint Lengyelország iránt nem voltak hajlandók teljesíteni az 1914-ben tett ígéretüket, ellenben tovább folytatták oroszosító politikájukat, miáltal elvesztették teljesen a lengyelek bizalmát. Senki sem sajnálta azért az oroszok visszaverését, viszont azonban kezdettől fogva sokat vártak a lengyelek a ködítőktől.

Kajánt azután, hogy a központi hatalmak egyáltalában nem gondoltak arra, hogy a meghódított Lengyelországot bekebelezzék, sőt éppen nyilvánvaló lett ama szándékuk, hogy Lengyelországnak végre megadják a lehetőséget kulturális és nemzeti fejlődés számára. — Ezzel egyszerre elúnt az eddig. Liza-ma-lanság Németországgal szemben, míg a franciák és az angolok mindeztideig csak frázisokkal támogatták Lengyelországot, addig a németek és az osztrákok és magyarok lengyel iskolákat teremtettek, megnyitották a lengyel egyetemét és kimondták a megváltó szót: függetlenség. — Lengyelországban már régóta nincsenek ruszofilmek. De olyan lengyelek nincsenek már, akik az entente több hatalmának a jóindulatára számíthatnak, mióta Anglia és Franciaország csatlakoztak Oroszország tiltakozásához a lengyel állam önállóságát kimondó határozat ellen.

A négyes szövetségnek Lengyelország önállóságának proklamálása ellen másként nem szabad lett volna eljárni, mint hogy kinyilatkoztatni teljes érdektelenségét a lengyel országok dolgaiban. Ehelyett azonban arra emlékeztették a lengyeleket, hogy állítólagos egyesítés után valamennyi lengyel területnek amire nézve azonban a hadi helyzet semmi reménységet sem nyújtott — mégis meg fognak maradni az orosz járom alatt.

Ez sértés és kihívás! Még csak az Oroszországgal való uniót sem akarták a lengyelek soha. Ezért Lengyelországban mindenki a legteljesebb mértékben méltányolja a központi hatalmak által adott függetlenséget. Ha a lengyel nép nem is lesz teljesen megelégedett a kis királyság határai közé szorítva, a határok azonban nincsenek véglegesen megállapítva, lehet nagyobb Lengyelországról is szó. Ez idő szerint azonban a jelenlegi kis államot meg kell védeni a kelet felől fenyegető veszedelemmel szemben. A németek nem is csalódtak abban, hogy a lengyelek ezt a feladatot tökéletesen megértik és hogy a lengyel hadsereg, mint egy ember fog talpra állani. — Vannak még ugyan vitás dolgok, mint például a német rekvirálás, Litvániában a szigorú kormányzás, vagy a porosz képviselőházban benyújtott javaslatok, de mindezek csak átmeneti nehézségek. Tény, hogy a németek megvetették az alapját egy kemoly lengyel politikának. És ebben ma többet bíznak a lengyelek, mint az entente üres ígéreteiben vagy éppen Oroszországban. Ezen nem fog változtatni egy maroknyi ruszofill lengyel tiltakozása, sem a rosszhiszemű ujságcikkek.

**Apró hirdetések.**

**Idősebb özvegy asszony** házzelvezetőnek ajánlkozik. Toronyalja-utca 24., az üzletben. 49

**"Viola" virágcsarnok.** Tulajdonos: Ungár Imréné Miskolc, Deák-utca 6. szám. Színházszemben. Telefon 666. Elvállalja menyasszonyi és alkalmi csokrok és koszorúk készítését a legizlésebb kivitelben. — Vidéki megrendelések a legpontosabban eszközöltetnek. 50

**Kerestetik** május 1-re 2 szobás lakás hozzávaló mellékkelhelyiségekkel Batthyányi-utca, Jókai-utca, Palóczy-utca vagy Régi-posta-utcaiban olyan helyen, amely udvarban kevesen laknak. Cím a kiadóhivatalban. 53

**30 métermázsza** sa'gótarjáni szén öt korona 50 fillér árban loco, Urak-utcaja 33., eladó. 55

**Veszek** bármely szakmába vágó jobb üzletet készpénzfizetés mellett, esetleg alkalmi üzletekhez társulok kellő tőkével. Megkeresések a kiadóba „Reális” jellegre kéretnek. 56

**Ügyes kifutófiu** felvétetik Löwinger Károly-Áruházában. 57

**A Kristály** gőzmosógárban egy ügyes fiatalember gépápolónak felvétetik. 58

**Gyakorlott kiszolgáló** bármilyen üzletbe ajánlkozik. Cím a kiadóhivatalban. 59

**Kereskedelmét végzett** úri leány február 1-re vagy 15-ére állást keres. „Kezdő” jellegre a kiadóhivatalba. 60

**Uránia**

**nagy mozgószínház**

**Január 22-én 23-án és 24-én:**

**Pokol tornácán.**

Fanatasztikus dráma 5 felvonásban.

**Rendes helyárak.**

Az előadások délután 6 és este fél 9-kor, vasárnap délután fél 3, fél 5, fél 7 és este fél 9 órákor kezdődnek.

**FOGHUZÁS**

és szaktanács teljesen ingyen.

**Fogsorjavítások** — saját laboratóriumomban — 3 óra alatt elkészülnek.

Platina- és aranykoronák, aranyhidak, csapfogak, kaucsuk- és aranylemezes fogsorok, valamint arany-, ezüst- és cement-tömések, jótállás mellett, mérsékelt áron készülnek

**Mészáros Győző** vizsgázott fogtechnikus

napernél felszerelt aseptikus műtermében Miskolcon, Csabai-kapu 2. sz., Mindszenti templom mellett. Telefon 406.

**WOLFRAM-VILLANYKÖRTE minden nagyságban.**

Gyári lerakat: Zoltán Armand Miskolc, Kazinczy-utca 12. sz. Telefon 6-77.

**Ötszáz métermázsza takarmány répa**

miskolczi paritásra eladó.

Bővebbet Friedmann Zsigmond takarmány kereskedési irodájában Helyben. Telefon 810.

**Értesítés.**

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy Széchenyi-utca 30. szám alatt (Zborovszky-ház) levő áruraktáramban jutányosan beszerezhetők mindenféle antik tárgyak, régi szőnyegek, ezüst- és bronzneműek, majolika stb. tárgyak.

Továbbá eladó egy kereszt-huros rövid zongora.

Ugyanott azonnal felvétetik egy leány elárúsítónak, aki cipőüzletben már volt, előnyben részesül.

Tisztelettel

**Spiegel Jakab**

**GYERTYÁT, ZSIROS SZÓDÁT, KRISTÁLY SZÓDÁT, GYUFÁT, CUKORKÁT, CITROMOT**

és mindennemű háztartási, élelmi és ipari célokra belső hadszínterületeire is SZALLIT

**GONDA NÁNDOR DÉVA.**

**Értesítés.**

Értesítjük a t. közönséget, hogy a Hunyady-utcai husziletben

**a kisebb nyul drb-ját 8 kor-ért,**

**a nagyobb nyul drb-ját 9 koronáért** árúsítjuk.

Városi Közélemezési Vállalat

**APOLLO**

nagy mozgószínház (WEIDLICH-PALOTA), TELEFON 8-16

Január 22-én, hétfőn, 23-án, kedden, 24-én, szerdán:

**Molnár Ferenc** szentáldós színműve

**A Farkas**

A női főszerepben Gombaszögi Fridával.

Rendes helyárak.

Kezdeté délután 6 és este fél 9, vasárnap d. u. fél 3, fél 5, fél 7 és fél 9 órákor.

**HOCHHAUSER**

„Sólyom” áruházában (Széchenyi-utca 72.)

a legjobb és legolcsóbb cipők kaphatók.

Állami tisztviselőknek és vasutasoknak 5% kedvezmény.

**Két kifutó fiut**

és ujságárúsításra néket, férfitakat, fiukat, lányokat felvesz

Groszman Jágó (Sötétkapu)

**Két ügyes lakatos,**

lehet rokkant katona is, azonnalra kerestetik a sajoszentpéteri üvegyárban.

**A honvédség keres**

belterjes kertészeti művelésre alkalmas földeket, valamint legelőt haszonbérbe, továbbá feles kaszálókat. — Alánlatok a

„Honvéd közérkezési bizottság irodájába”, József-laktanya adandók be.